



新华社巴格达9月11日电
(记者 王宏彬)

正在土耳其的伊拉克副总统哈希米9月10日表示,拒绝承认伊拉克中央刑事法庭以恐怖主义罪名对他的死刑判决,称这一审判受政治因素驱动,是伊总理马利基“铲除异己”的手段。

分析人士认为,作为逊尼派在伊拉克政府中级别最高的官员,哈希米被判死刑可能激化该国逊尼派和什叶派之间的矛盾,危及安全形势,加剧政治危机。

1 马利基成赢家

分析人士指出,伊拉克政坛呈现三足鼎立局面,三股力量分别是什叶派、逊尼派和库尔德人。伊拉克战争打破了原来的政治格局:原先处于统治地位的逊尼派沦为配角;长期被压制的什叶派走到台前,成为主导力量;库尔德人作为美国和以色列的重要盟友,地位空前上升。逊尼派和库尔德人指责来自什叶派的马利基独揽大权,未按选前承诺与其他阵营分享权力。

巴格达大学政治学教授萨巴赫·谢赫说,虽然马利基极力避免把哈希米事件与政治挂钩,但不可否认它确实是一起政治力量之间的斗争。“马利基无疑赢得了这场斗争,权力得到巩固。”

伊拉克最高法律委员会去年年底在马利基授意下,对哈希米发出逮捕令,指控他在2005年至2011年策划及资助150多起暗杀和袭击事件。马利基这一动作立即一石激起千层浪,引发伊拉克政坛动荡。今年早些时候,逊尼派试图联合库尔德人和萨德尔派在议会中发起对马利基的不信任投票,但最终因凑不够票数而告败。

谢赫说,在这一事件的过程中,马利基展示出高超的政治手段,软硬兼施,分化政敌,利用不同派别之间以及各派内部的分歧,成功拉拢一些愿意合作的政治对手,借此巩固了自己在什叶派政党中的地位,提升了自己在什叶派民众中的支持率。

哈希米事件

恐加剧伊拉克政治危机



哈希米 (新华社发)

2 妥协希望渺茫

在经过8个多月的审理后,伊拉克中央刑事法庭9日下午宣布,哈希米及其办公室主任、女婿艾哈迈德·卡坦谋杀一名什叶派军官和一名女律师的罪名成立,判处其绞刑。

目前,二人均在土耳其。据土耳其媒体报道,判决公布几小时后,哈希米赶到土耳其首都安卡拉与土耳其外长会面。10日上午,哈希米在安卡拉举行新闻发布会作出回应,拒绝接受判决,坚称自己“绝对清白”。他说:“我完全拒绝、永远不会承认这一不公平、不公正、受政治驱动的裁决。”

按照伊拉克的法律,缺席被告如在审判结果公布后一

个月内出庭受审,可以要求法院复审。不过,哈希米表示不会回国,因为“伊拉克中央司法机构已被马利基操控”,他无法得到公正的审判,人身安全也无法保障。土耳其方面10日也再次表示,不会向伊拉克引渡哈希米。

对于9日的审判结果和哈希米的回应,谢赫接受记者采访时评论说:“一切都在意料之中。”

“哈希米现在可以说回天乏力,在伊拉克的政治出路被堵死了。他不可能回国。”谢赫说,马利基政府更不会就此与哈希米达成政治妥协,否则相当于证实了后者的指控。

3 加剧政治危机

最近一段时间,逊尼派和什叶派之间的矛盾似乎有所缓和。据伊拉克媒体报道,来自逊尼派阵营的国民议会议长努杰菲近来多次与马利基会谈。然而,分析人士指出,哈希米被判死刑可能再度激化原本趋缓的教派矛盾,造成安全形势恶化,加剧政治危机。

伊拉克总统塔拉巴尼10日发表声明,对哈希米的判决“表示遗憾”。他说,“在如此紧张而敏感的时间”宣布这一判决,会给伊拉克各派别之间的和解造成障碍。近来,塔拉巴尼一直在为召开全国和解大会而斡旋。

与马利基关系紧张的库尔德自治区政府当天也发表声明警告说,中央政府这一举动可能加剧国内政治危机,使安全形势恶化。

正如人们所担心的,哈希米审判结果宣布当天,伊拉克全国十多座城市共发生30多

起爆炸和枪击事件,造成85人死亡,370多人受伤。遇袭地点大部分是什叶派居民区。

“基地”组织随后宣布对此负责。不过,一名不愿公开姓名的伊拉克内政部官员告诉记者,在全国范围内实施跨度和规模如此大的袭击恐怕不是“基地”组织可以单独完成的,尤其是在作为什叶派腹地的南部地区。

伊南部济加尔省省长塔利布·哈桑10日说,当地警方逮捕了18名恐怖嫌疑人,他们效忠于哈希米领导的政党。另一名不愿公开姓名的安全部队官员告诉记者,9日的爆炸“肯定与哈希米有关”,因为当天是审判最后一天,武装人员预计会宣布结果。

但谢赫认为这些袭击事件也有可能是效忠于第三方政治派别的武装人员所为,其目的是通过挑拨什叶派和逊尼派之间的关系来达到自己的政治目的。

相关新闻

“基地”组织“认领”伊拉克系列爆炸

□据新华社巴格达9月10日电(记者 王宏彬)

“基地”组织伊拉克分支10日借助互联网发表声明,宣称9日伊拉克发生的数十起爆炸和枪击事件是该组织所为。

自称“伊拉克伊斯兰国”的“基地”组织伊拉克分支在这份声明中称,武装人员“针对非法政府及其安全部队、民兵组织和追随者发动了一系

列袭击”,目的是报复“萨法维王朝对逊尼派囚犯的严刑酷法和赶尽杀绝”。

萨法维王朝是16世纪在伊朗建立的伊斯兰教什叶派王朝,当时统治了伊拉克的大部分领土。声明此处暗指什叶派主导的伊拉克政府在伊朗的操控下。

目前,无法判断这份声明的可信性。“基地”组织经常在大规模袭击后“认领”袭击,以达到宣传效果,扩大影响力。

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法: 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。